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ban csak ritka esetben sikerülhet. Ennek akadályai részben alanyiak, 
részben tárgyi természetűek lehetnek. Alanyi magatartásunk nem 
engedi ez összeolvadást, ha nem akarunk az érzéki tárgyban el-
merülni : ha a szempont, melyből tekintjük, olyan, hogy a tárgynak 
csak némely oldala vagy vonatkozása érdekel bennünket. Ez történik, 
ha az érzéki tárgyakat elméleti vagy pedig hedonikus vagy utilita-
risztikus szempontból szemléljük. Mindezek ugyanis egyoldalú, mond-
hat juk előitéletes szempontokat adnak: a theoretikus célzatú szem-
lélet csak az általánosat keresi és látja, a hedonikus és hasznossági 
célból való megfigyelése az érzéki tárgyaknak szintén ez utóbbiaknak 
csak némely mozzanatára terjed ki. 

Teljesen csak úgy merülhetünk el szemléletileg a tárgyba, ha 
azt nem célzatosan szemléljük, de önmagáért, önmagában tekintjük, 
vagyis ahogy Kant mondaná : ha azt érdek nélkül szemléljük. A szub-
jektív feltételeket tekintve, csak így jöhet létre a teljes, a tárgyat 
egész szemléletiségében felölelő, az önfeledt szemlélet. Ez esetben az 
érzéki tárgyat önmagáért élvezzük, önmagáért tartjuk értékesnek, — 
szóval szépnek ítéljük.* 

De nem minden szemléleti tárgy alkalmas arra, hogy ily teljes 
szemléletre birjon minket. E feltételeket az eszthetika határozza meg, 
kiderítvén, hogy mily természetű tárgyak lehetnek szépek számunkra; 
bennünket e mozzanatok jelenleg nem érdekelnek. A legfontosabb 
belátásig már így is el jutottunk, hogy t. i. a tapasztalat érzéki tar-
talmának értékelése a hedonikus és a hasznossági értékelésen át-
haladva, szükségképen válik eszthetikai értékeléssé, mihelyt a ked-
vező körülmények megengedik, hogy az előbbi értékelések egyol-
dalúságát túlhaladjuk. Ezér t az eszthetikai világnézet kialakulásában 
csúcsosodik szükségképen az empirikus értékelés. Csak a szépségben 
ismerjük fel az érzéki világ önértékűségét. Dr. PAULER ÁKOS. 

(Folyt, köv.) 

EMLÉKBESZÉD KISS ÁRON FÖLÖTT. 
(Olvastatott a M. Pffid. Társaság 1909. jan 23-án tartott nagygyűlésén.) 

(Második, befejező közlemény.) 

Mindezeknél nevezetesebb azonban az, hogy Kiss Áronnál e 
régi könyvek szeretete nem maradt puszta gyűjtési szenvedély, hanem 
valósággal haszonra vált, mert ami régi poros, rongyos könyvet más 
megvetéssel, szinte utálattal eldobott volna, azt ő nemcsak összeszedte, 
de el is olvasta, tanulmányozta s belőlük merítette az eladdig feledésbe 

* Y. ö. I. Cohn, Alig. Aesthetik. 1901.23. s k. 11. és Böhm Kár. i. m. 325.1. 
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ment régi magyar oktatásügyre vonatkozó gazdag ismeretek nagyré-
szét, vagy beló'lük nyert új ismeretek megszerzésére, levéltári kuta-
tásokra utalást vagy ösztönzést. így történt, hogy ennek a történeti 
érzékből fakadó gyűjtési kedvnek oroszlánrésze lett a magyar művelő-
déstörténet egyik nagyjelentőségű ágazatának, a régi magyar iskolázás 
történetének földerítésében. 

Érdekes és a tudós komolyságára nézve jellemző az, hogy volt 
neki a régi magyar paedagogusok között néhány kedvence, kikhez 
többször visszatért, mer t munkásságuknak mind bővebb ós ú jabb 
kutatásokon alapuló földolgozásával mintegy állandóan adósnak érezte 
magát. Egyiket-másikat annyiszor elé is vette, míg az eredeti kisebb 
dolgozatból folytonos kutatásai alatt végre egész monografia nem nőtt . 
így jöt t létre életének utolsó éveiben — miután előzőleg kisebb tanul-
mányt már kettőt is írt róla — a Losonczi István-ról szóló könyve, 
melyben egyébként a magyar költői irodalom történetére nézve is 
becses eredmények foglaltatnak.1 Keresztúri Pál, a XVIII. század 
híres magyar methodikusa, kinek híre és módszere Angliába is elju-
tott, szintén régi kedvencei közé tartozott s épen róla a sokoldalú és 
szóleskörű kutatások alapján készülő monografia írása közben ütötte 
ki kezéből a tollat a kérlelhetetlen halál, nem engedve meg utolsó 
tudományos vágya teljesedését, mely pedig — miként há t rahagyot t 
töredékeiből kiderül — a hivatalából nyugalomba vonult tudósnak is 
eleven, friss munkaerejéről tanúskodott volna s méltó folytatása lett 
volna nagybecsű földerítő történeti munkálatainak. 

Ez az állhatatos paedagogiai irodalomtörténeti érdeklődés, ez a 
benső meleg szeretete a magyar nevelés múltjának, mély folytonos 
kutatásra, foglalkozásra ösztönözte s ilyen módon pályája kezdetétől 
sírjáig elkísérte, lett egyúttal élete tudományos főművének, A magyar 
népiskolai tanítás története című kétkötetes munkájának szülőjévé.2 

Kiss Áronnak e munkájánál — pedig épen egy negyedszázaddal eze-
lőtt látott napvilágot — becsesebbet a magyar népiskolai oktatás 
történetében ma sem tud fölmutatni irodalmunk. Ez összefoglaló 
munkája, mely egyébként előadása tömörségével nem árulja el az 
elkészüléséhez igénybe vett nagy apparátust s az ezt kiegészítő számos 
részletesebb paedagogiai irodalomtörténeti dolgozatai minden időben 
Kiss Áron elmúlhatatlan érdemeinek emlékei fognak maradni . 

* 

Tévedés volna azonban azt hinnünk, hogy Kiss Áron egyéni-
ségének értéke csak a magyar psedagogia múl t jának kutatásában, 

1 Losonczi Istv. életrajza. B-pest, 1905. (Népnevelők Könyvtára, 27. füz.) 
2 A magyar népiskolai tanítás története, I—II. Budapest, 1881—1883. 
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•csak a történeti érzék ébresztésében és terjesztésében határozódik 
meg. Kiss Áronnál a történet csakugyan az élet mestere volt: a 
múlt ismeretét nem mint öncélt tűzte ki magának és kortársainak; 
tekintetét nemcsak a múltra függesztette, hanem épen ennek ismerete 
alapján a jövő felé is irányozta. Sőt épen ebben áll Kiss Áron pae-
dagogiai egyéniségének jellege, hogy a magyar tudományos paedago-
giai élet fölvirágoztatására, a magyar tanügy nívójának emelésére s 
így közvetve a magyar nemzeti művelődés előmozdítására kevesen 
vettek föl a magyar paedagogiai társadalomban annyi nálunk új 
-eszmét, annyi tervet, mint éppen ő mindjárt pályája legkezdetétől 
fogva, de kevesen is láthatták életök végén annyi óhajtásuk szép 
megvalósulását, mint elköltözött tagtársunk. S ha vannak is még 
vágyai a magyar paedagogiai tudománynak — s hogyne volnának — 
ezek legtöbbjének csiráját is ott látjuk Kiss Áron eszmevilágában. 

Ma már befejezett vagy legalább részlegesen megoldott kérdések 
a imostani paedagogiai mozgalmak aktualitásai és persze olyan dolog 
is akárhány, ami ma is pium desiderium, sűrű sorban vonul el sze-
meink előtt, ha Kiss Áronnak iratait olvasgatjuk. 

Ezen eszméi és tervei között Társaságunk szempontjából igen 
természetesen azok a legbecsesebbek, melyek megvalósítása ma is e 
Társaságnak állandó céljait alkotván, a magyar tudományos paedago-
giai irodalom életére vonatkoznak s mely terveink és céljaink — 
jóval Társaságunk megalakulása előtt nála jelenvén meg először — 
elhúnyt tagtársunkban tisztelik atyjukat. 

Kiss Áron a magyar neveléstani irodalomnak nemcsak múltját 
szerette, jövője is szívén feküdt. Irataiban első föllépésétől kezdve 
állandóan hangoztatja erre vonatkozó óhajtásait. A Monumenta Hun-
gáriáé Paedagogica ma is alvó leányzójának képe nála jelenik meg 
először 1872-ben. Eleinte, mintegy félénken a nagy. anyaggal szem-
ben, csak arra gondol, hogy «nem lenne hálátlan munka összeszedni 
1777-től kezdve minden kormányi tanügyi rendeletet egészen a mai 
napig, amit a kormánylapok s az országos levéltár átnézésével el 
lehetne érni®;* később amint mindinkább kialakul lelkében e gondo-
lat fontossága, még ugyanabban az esztendőben egész programmot 
•dolgoz ki a Monümenta számára s megjelöli a forrásokat, melyekből 
meríteni lehetne. Néhány évvel később, 1876-ban, látván sürgetései 
eredménytelenségét, legalább maga iparkodik e téren tenni valamit. 
Úgylátszik, küldött is szét fölszólításokat tanügyi statutumok, iskolai 
rendtartások és tantervek, stb. gyűjtésére, mert egy cikkében — ha 
m á r ki nem adhatja — legalább részletesen ismertet egy hozzája ér-

* Néptanítók Lapja. 1872:2S. sz. 
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kezett effajta kéziratos gyűjteményt.1 Majd visszatér ez eszméhez; 
1881-ben is, mikor Molnár Aladár jeles könyvének olvasása ú j életre-
kelti benne régi immár szunnyadó gondolatát.2 

Íme, tisztelt Társaság, egy nagy jelentőségű tudományos vállal-
kozásnak perspektívája, melynek megvalósulása nélkül elhúnyt tagtár-
sunk már 37 évvel ezelőtt szegénynek látta psedagogiai tudományunk 
világát s melynek elmaradását bizonyára élete végén is fájlalta. 

A magyar psedagogiai irodalomnak egy másik élénken érzett 
szükséglete is sokszor gondolkodóba ejtette Kiss Áront nemzete neve-
lésügyi irodalmának hiányai felől. E gondolatait is történeti érzéke 
sugallta neki. Kiss Áron ugyanis psedagogiai fölfogásában nem akart-
sohasem elfogultan pusztán a magyar psedagogia múl t jára támaszkodni ; 
a régi magyar nevelésügyi irodalom vizsgálatában is mindig kuta t ta 
annak esetleges külföldi forrásait s azt is érezte, saját korára nézve, 
hogy «most ismét mint tanítványok állunk a nagy német nemze t 
előtt, mely elég korán fölismerte, hogy az összes állami és társadalmi 
élet alapja a nevelés.®3 Épen azért vizsgálódásainak általános törté-
neti módszerébe szervesen beleolvadt annak egyik külön irányzata,, 
az összehasonlító alapon álló kutatási módszer is. ő maga jól ismerte 
az idegen nemzetek nagy psedagogiai íróit, sokat olvasgatta a nevelés-
tudomány klasszikusait, különösen a latinul és a németül írókat, de 
szükségesnek tartot ta mindenkire nézve, ki az iskola világában él, a 
psedagogiai klasszikusok ismeretét, az azokban való elmélyedéstől várva 
a magyar psedagogiai gondolkodás megtermékenyülését. S hogy min) 
denki hozzáférhessen e klasszikusokhoz, még azok is, kik idegen nyel-
vekben nem eléggé járatosak, hogy a nagyobbszerű eszmék egészen 
megközelíthetők legyenek még pl. a latinul nem tudó néptaní tóra is, 
irataiban többször fölveti azt a gondolatot, hogy ha más nagy nem-
zetek szükségesnek tar t ják a psedagogiai irodalom klasszikus munká i : 

nak közkinccsé tételét fordításokban, saját nyelvükön, mennyivel, 
szükségesebb ez a testvértelen nyelvű magyarnak. 

1892-ben, mikor Comenius születésének háromszázados forduló-
ján minden művelt nemzet ünnepelte a magyar földön naggyá lett-
híres psedagogust s a magyar tanügyi világ is országos érdeklődéssel 
vette ki a maga részét az ünnepelésből. Kiss Áron lelkesedéssel járt-
elől a kegyelet munkájában. Összegyűjtötte nemcsak a Comeniusra 
vonatkozó egész magyar irodalmat,4 hanem nagy buzgalommal és 
utánjárással s a csak nála meglevő bő ismeretekkel kiállítást rendezet t 

1 Néptanítók Lapja, 1876 : 8. sz. 
2 U. o. 1881 : 11. sz. 
3 U. o. 1872 : 28. sz. 
4 U. o. 1892 :10. ós 27. sz. 
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a Psedagogiumban .Comenius nagyszámú irataiból s a rá vonatkozó em-
lékekből. E kiállításnak rendezése egyik igen becses s az irodalomra 
is kiváló ösztönző erővel járó alkotása volt. Az ünneplésnek múló zaja 
közben is mélyebb gondolatok, marandóbb értékű eszmék jártak azon-
ban elméjében. Az ünneplést, melynek nagyobb arányokban való ren-
dezését ő pendítette meg s melynek úgyszólván lelke volt, úgy tartotta 
valóban hasznos dolognak, ha módot nyúj t arra, hogy az alkalomsze-
rűen kelt lelkesedésből kifolyólag a magyar paedagogiai irodalom klasszi-
kus szükségletei kielégítést nyernek. Visszatér tehát a paedagogiai 
remekírók magyar könyvtárának gondolatához. «Derék dolog lenne — 
úgymond — ha ez ünneplésnek a klasszikus paedagogusok magyar 
fordításának egy sorozata lenne az eredménye. A neveléstörténet 
tanítása úgyis nagyon szegényes most, midőn a klasszikus műveket 
nem bírjuk magyarul bemutatni növendékeinknek. Bizony ránk férne, 
ha Comenius szelleme e tekintetben segítségünkre jönne!®1 

S hogyha Társaságunk e ma is meglevő hiány érzetében valaha 
e szükséglet kielégítését célzó vállalkozás kezdeményezésére gondolna, 
nem lesz szabad felednie, hogy elhúnyt tagtársunk már 1891-ben, 
Társaságunk megalakulásának évében, nekünk szánta e tudományos 
feladat megoldásának dicsőségét. 

Ezek mellett a ma is jámbor óhajtások alapjául szolgáló eszmék 
mellett azonban olyanok is bőven foglalkoztatták elköltözött tagtársun-
kat, melyeknek megvalósulását még ő maga is örvendő szívvel szem-
lélhette s melyek mindegyike szintén a tudományos paedagogia előbbre-
vitelének célját szolgálta. 

Mikor a lipcsei Comenius-Stiftung és annak nagyszerű paedago-
giai könyvtára még úgyszólván csak bölcsőjében volt s a kezdet nehéz-
ségeivel küzdött, már 1872-ben, németországi tanúimányutjából való 
visszatérése után Kiss Aron annak jelentőségéről eleget beszélt honfi-
társainak. Ki annyira szivén viselte a magyar paedagogiai élet, a ma-
gyar paedagogiai műveltség föllendülését, természetes módon rendkívül 
szerette volna nemzetét hasonló országos intézmény birtokában látni. 
S azonnal kezdetét veszi nála e gondolat propagálása, beszél és ír 
ennek érdekében, s amint s ahol teheti. Mikor 1872-ben legelőször 
jelenik meg egy cikkében egy központi paedagogiai könyvtár szükséges-
ségének eszméje,2 előbb arra gondol, hogy Budán a Fővárosi Tanító-
egylet közös működése mellett alapíttassák egy éppen olyan természetű 
nevelésirodalmi magyar könyvtár, mint amilyen a németeké Lipcsében. 
Később, mikor 1873-ban a bécsi kiállításra egybegyűjtött magyar taní-

1 "Néptanítók Lapja®, 1891 : 96. sz. 
2 ü . o. 1872: 28. sz. 

Magyar Paedagogia. XVIII. 4. 15 
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tási eszközökből létrejön gyönge csirája a mai Országos Tanszermúze-
umnak s ennek tanácsában ő is helyet foglal, biztosabban megtalálja 
azt a tényezőt is, mely az ő kedvelt, gondolatának kivitelét elvállal-
hatja. Éppen azért 1877-ben egy dolgozatában 1 kijelöli a tanszer-
múzeum számára való feladatokat s ebben egyik főgondja a predagogiai 
könyvtár szervezésére vonatkozik, annyira, hogy nemzeti művelődésünk 
ezen fontos ágának, a nevelésügyi irodalomnak megőrzése érdekében 
nem vonakodnék országgyűlési intézkedést is kívánni, hogy «az orszá-
gos tanszermúzeum számára minden neveléstani műből, tankönyvből 
és ifjúsági iratból köteles példány küldessék.® Ebből a kedvvel gondo-
zott tervből világosan kiderül a nagy hivatás, melyet Kiss Áron ez 
országos intézménynek a magyar tanítórend képzésében, művelésében 
jut tatni kívánt, világossá lesz, mint óhajtott ő eszközöket találni, hogy 
a jövendő magyar nemzedékek nevelői, Eötvös gondolata értelmében 
az értelmiség magas fokára és hivatásuk igazi magaslatára emelkedje-
nek. Ha szava sokáig pusztába kiáltott szó maradt is, mégis ő volt, 
ki ez eszme magvát elvetette s bizonyára a nemesb lelkeknek tisztább 
öröme ébredhetett szívében, mikor élete vége felé végre mégis telje-
sedni látta ifjúkora hő óhajtását, az ú j életre ébredt s a kormány 
gondozásába került Országos Tanszermúzeum paedagogiai könyvtárának 
gyors ás szép föllendülésében. 

Nem kevésbbé jelentékeny és a Magyar Paedagogiai Társaságra 
nézve különösen kegyeletes Kiss Áronnak az a szintén sokáig szere-
tettel ápolt gondolata, melynek csirája hasonlóképen már 1872-ben 
megfogan lelkében, midőn a neveléstudománynak előtte oly szent 
ügyét egy külön tudományos társaság kezébe óhajtja letenni.2 A XIX. 
század nagy egyesülési törekvéseiben megedzett utak és módok, úgy 
érzi, e tudomány magyarhoni életére is elhatározó befolyással kell, 
hogy legyenek s ha 1872-ben először csak kisebb .feladatokat bízna 
is egy ilyen létesülendő «kis szakértő nevelésügyi tudós társaság»-ra, 
főképen egy Diesterweg-féle magyar kalauz összeállítását, később mind-
inkább nagyobb körvonalakban bontakozik ki előtte egy olyan tudós 
társaság tervezete, mely csak a paedagogiai tudomány és irodalom 
oltárán hozná áldozatait. Kiss Áront tulajdonképen ebben a tervében 
is magyar pedagógiai történeti hagyományok vezették. Ha valaki 
számon tartotta, hogy a Széchenyi István gondolatköréből eredő nagy 
egyesülési láz idején, a múlt század 30-as ós 40-es éveiben volt má r 
egy ilyen, bár rövid életű "Magyar Nevelési Társaság", az csak Kiss 
Áron lehetett.3 Bizonyára ezen szabadságharcunk idején nemzeti irányú 

1 "Néptanítók Lapja®, 1877 : 6. sz. 
2 ü. o. 1872:28. sz. 
:t Kiss Áron titkári jelentése a Paedagogiai Társaság közgyűlésén 
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paedagogiai agitációba keveredett kis tudós társaság emlékezetének 
lelkesítő hatása alatt 1876-ban már készen van tervével. Bessenyei 
György törekvéseinek történeti példája éled föl lelkében azzal a hév-
vel, mellyel a magyarság e rajongója az első magyar tudós társaságot 
rajzolta ki képzeletében. Bessenyei szavával él, mikor Egy enevelés-
tudományi társaság» iránt való jámbor szándék című cikkében hatá-
rozott alakban veti föl a tervet a Néptanítók Lapjában.* Igaz, hogy 
egy ideig Bessenyei nevezetes akciójának sorsa éri Kiss Áron tervét 
is, várnia kell még valósulására, de mégsem oly sokáig mint XVHI. 
századi nagy agitátorunknak. A cél, melyet ekkoriban a társaság elé 
tűz, körülbelül mindazt magában foglalja, amiben a tudománynak 
művelése megbatározódhatik. «Régibb nevelésügyi irodalmunkat, — 
úgymond — nevelésünk történetét nem ismerjük. Paedagogiai íróink 
nagyon kevesen vannak s ezek is legnagyobb részben a pasdagogiai 
zsurnalisztikával foglalkoznak. E pangó helyzetből azáltal emelhetnők 
ki tudományosságunk ez ágát, ha alapítanónk egy «neveléstudományi 
társaság®-ot. Kezdetben teendőül tűzhetné ki, hogy évenkint adjon 
ki egy jelentést, melyben a hazai paedagogiai irodalom termékeit 
birálatosan a Dittes-féle Jahresbericht mintájára ismertesse, hozzáadva 
a legnevezetesebb angol, francia és német szakmunkák ismertetését. 
A külföldi irodalomnak legjelesebb neveléstani műveit bocsássa ki 
magyarul. Vegye számba eddigi paedagogiai irodalmunkat, készítse el 
annak teljes könyvészetét. írasson monográfiákat nevelésünk múltjáról 
és jelenéről. Tartson gyűléseket, melyekben különböző paedagogiai témá-
kat vitat meg.® íme, tisztelt Társaság, nagyjából a mi programmunk. 
Elég tudományos, elég magas célok! Viszonyaink között annyira ma-
gasak, hogy jó részük ma is megvalósítatlan. Rajongó képzeletében — 
Bessenyei példájára — a szervezetet is megrajzolja Kiss Áron s fiata-
los hévvel alaposan el is számítja magát, mikor arra a szerinte 25,000 
emberre gondol, kik paedagogiai dolgokkal foglalkoznak. 

Bármint volt is, a mag el volt hintve s mert vetője azontúl is 
híven gondozta, ki is kelt, ha nem is hosszú életre s nem is oly 
dicsőén, mint aminőt ez.eszme érdemelt volna. 1877-ben megalakult 
a Paedagogiai Társaság Szathmáry Károly elnöklete alatt s Kiss Áron 
lett annak titkára. A társasághoz fűződött remények igen természete-
sen valósultak lelkes titkárának álmai szerint, a remélt 25,000 tagnak 
jó ha 100-adrésze összegyűlt s a nagy irodalmi tervekből Kiss Áron 
szerkesztésében csak két kis évkönyv valósulhatott meg igazán, de 

1878 ápr. 23-án. (A Paedagogiai Társaság évkönyve 1878. Szerkeszti dr. Kiss 
Áron, Budapest 1878. 31. 1.) 

* «Néptanitók Lapja®, 1876:7. sz. 
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2 2 0 TANULMÁNYOK. 

mindenesetre a társaság tervezőjének és titkárának fájhatott legjobban, 
mikor 1884-ben kedves szülötte évekig tartó lassú haldoklásának s 
végleges megszűntének történetét kellett megírnia.* Hogy azután mai 
Társaságunk megalakulásával ifjúkora történeti gondolatának megteste-
sülése mégis elkövetkezett s hogy élete végén e Társaságban a nép-
oktatás köréből való alelnök díszes tisztét viselhette, abban viszont 
bizonyára a sorsnak igazságszolgáltatását kellett éreznie. 

Tisztelt Társaság, ebben a néhány komoly törekvésben, melyek 
mindegyike a magyar psedagogiai tudományért rajongó, fáradhatatlan 
férfiú képét idézi elénk, csak csekély töredéket, bár a minket legköze-
lebbről érintő részleteket láttuk mai ünnepünk hősének széleskörű 
munkásságából. 

Aki azonban Kiss Áron nagyszámú dolgozataival behatóan fog-
lalkozik — s ezek mindegyike előadásának közvetlenségével ma is 
kellemes olvasmányul szolgálhat — könnyen megláthatja, hogy az 
eddigiekkel az ő eszmevilágának rajza épen nincs kimerítve, sőt inkább 
meg kell állapítania, hogy alig van napjaink psedagogiai életének 
mozgalma, melynek eszmecsíráit Kiss Áronnak már régebbi irataiban 
meg ne lelhetnők s hogy alig tudnók a népoktatás körében valamely 
intézmény alakulásának, fejlődésének, javulásának képét megrajzolni, 
hogy munkaközben Kiss Áron nevével vagy eszméivel ne találkoznánk. 
Az iskolai élet minden fázisára nézve általános és állandó irányelve-
ket adó fejtegetései, melyek mindig történeti alapon állanak, becses, 
adalékok lesznek egykor korunk magyar nevelésügyének megértésénél 
s psedagogiánk történetének megírásánál. De meg fogjuk állapíthatni 
azt is, hogy a mai vagy a közelmúlt psedagogiai élet aktualitásainak 
nem egyikében is régen tisztán látott ő már akkor is, mikor mások 
még alig gondoltak arra, hogy az illető kérdésben gondoljanak valamit;, 
meg fogjuk állapíthatni, hogy semmiképen sem restelte eszméit tisz-
teletreméltó nyíltsággal, terveit világos logikával előadni, még ha-
esetleg nem kellemes igazságokat kellett is megmondania. 

Mint a magyar psedagogiai életnek végtelenül finom műszere, 
jó előre pontosan megérzett és világosan megmutatott minden jelen-
séget, változást vagy szükségletet. Mily sokáig vajúdott, pl. mennyi 
próbálkozáson ment és megy keresztül, anélkül, hogy igazán tökéletes 
formáját mind máig elérte volna, a tanítóképzőintézeti tanárok képzé-
sének ügye, melyben — szintén a sors igazságszolgáltatásaként — 
élete vége felé ő maga elsőrendű tényezővé lett. Pedig ő, mint igen 
képzett, még pedig klasszikai képzettségű ember, már 1873-ban vi-
lágosan látta a teendőket e téren s maga is egy elemi iskolai tanító-

* Néptanítók Lapja, 1884: 3. sz. 
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képzőintézet vezetője lóvén, elég elfogulatlan volt az elsők közt sür-
getni a képezdei tanárok kiképeztetésének ügyét. Már akkor iparkodott 
e kérdésnek alapelveit tisztázni, hogy tulajdonképen népoktatási in-
tézet-e a képezde vagy szakiskola ? S bár külföldön sem történt még 
akkor e tekintetben semmi, erős meggyőződése volt, hogy a tanító-
képzőintézetek általában jobbak lennének mindenütt, ha tanáraik egye-
nesen képezdei tanárokká képeztetnének. Az akkori állapot az volt, 
hogy a minisztérium pályázatot hirdetett ösztöndíjakra s a jelentkező 
mindenféle pályájú és készültségű emberekből az általa alkalmasok-
nak tartott egyéneket kiküldte a német képezdék látogatására; ezek 
aztán hazajöttek s tanári kathedráikat elfoglalták. Kiss Áron ez álla-
potokkal szemben teljesen elégedetlenül, abból az elvből indulva ki, 
hogy «okos ember a külföldön sem lát csupa kitűnőségeket, ott is 
vannak jó és rossz tanítók, jó és rossz intézetek vegyesen", azonnal 
meglátta a tanítókból való képezdei tanárképzésnek Achilles-sarkát. 
«A képezdékből kikerült ifjak — írja 1873-ban — csak a legnagyobb 
szorgalommal s fáradhatatlan törekvéssel küzdhetik föl magukat. De 
bármennyire kitűnjék is közülök valaki, az csak társai közt lesz első 
s ha tanarrá lenne, miután humanisztikai műveltsége nincs, a .többi 
intézetek egyetemet végzett tanáraival nem állaná ki az összehason-
lítást" . 

Épen azért a szakszerű előkészületet annyival inkább megkí-
vánná a képezdei tanártól is, mert a népnevelés emelkedését csak a 
lehető legjobban képzett tanítóktól várhatjuk, jól képzett tanítók pe-
dig csak szakszerű készültséggel biró képezdei tanárok kezei közül 
kerülhetnek ki. Ez okból kész tervet is ad, mely szerint gimnáziumot 
végzett ifjakból toborozná a tanárjelölteket s három évre az egyetemre 
küldené őket, hogy valamely szaktudományt s azonkívül bölcsészetet, 
neveléstant és rokontudományokat hallgassanak, különös tekintettel 
a népoktatási intézetekre; az elméleti képzés után egy évre képezdék 
és népiskolák látogatására utalná őket először Budapesten, azután 
négy heti utazással vidéken is. Ezen elméleti és gyakorlati tanul-
mányok után külföldre küldené őket szintén ilyen iskolák látogatá-
sára, azután pedig vizsgálatra bocsátaná a bölcsószetből, neveléstanból 
s abból a szaktudományból, melyet tanítani fog. Az ilyen módon 
kiképzett ifjakat először ideiglenes, majd rendes tanárokul alkalmazná, 
így látta ő kialakítandónak ez intézményt egy emberöltővel ezelőtt.* 

Az ügy fejleményei pozitív és negatív formában igazolták Kiss 
Áron 35 év előtti eszméit s a közelmúlt -— sokára bár — megvalósí-
totta terveinek legalább egy részét. S ha a magyar népoktatásnak ez 

* Néptanítók Lapja, 1873: 7 sz. 
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az életbevágó kérdése nem is abban a legszigorúbb formában nyer t 
megoldást, mely az ö tervében nyilatkozott s ha terveinek egy része 
még ma is folytonos óhajtás tárgya az illető köröknél, melyek a 
kópezdei tanárok képzéséhen részesek, ami történt, az mégis csak az 
ő eszméinek győzedelme volt s mutat ja Kiss Áron bölcs előrelátását 
a jövőbe. 

Hasonlóképen tisztán előrelátott azonban elköltözött tagtársunk 
sok más kérdésben, melyek jóval azután kezdtek másokat intenziven 
foglalkoztatni, mikor ő már réges-régen kijelölte a helyes utakat , 
így adja ő 1882-ben Magyar nyelvtanítás más ajkú magyar iskolák-
ban című dolgozatában ugyanazt a programmot, melyet e kérdésben 
mai kormányzatunk valósított meg j1 így fejtegeti már 1874-ben a 
régi Gáspár-féle olvasókönyvekkel szemben azt az azóta Kolumbus 
tojásává lett gondolatot, hogy a népiskolai olvasókönyvek szerkesztése-
kor a néphagyományok milyen gyümölcsözően ér tékesí thetők 2 s e 
gondolat kivitelének elősegítésére évek hosszú munkájával megalkotja 
a magyar etnografia szempontjából is a nagybecsű Magyar gyermek-
játék gyűjteményt; így pedzi 1878-ban erős kézzel, erős húrokat 
pengetve, egész lelkéből a paedagogia apotheosisát zengve, a modern 
társadalomtudományi felfogást a paedagogia feladatának appreciálásá-
ban, ami napjaink egyik legaktuálisabb kérdése gyanánt foglalkoztatja 
a gondolkodókat.3 

Bizonyos azonban az is, hogy számos eszméje közül, melyek 
kora magyar paedagogiai életének éber szemlélete közben lelkében 
keltek, sok fog előkerülni még a jövőben is, megvalósulásával igazat 
adva az ő bölcs előrelátásának. 

íme, tisztelt társaság, Kiss Áron pályája gazdag benső tartal-
mának egy kis tördéke, mely valóban már magában is alkalmas arra, 
hogy a legnagyobb tiszteletet gerjessze fel bennünk az elköltözöttnek 
emléke iránt. 

Nem végezhetem azonban 4 róla szóló töredékes emlékezésemet 
úgy, hogy néhány szóval ne szóljanak arról, ami talán munkásságánál 
is szebb és nagyobb volt benne, ami i ránta való tiszteletünknek még 
munkássága megbecsülésénél is erősebb támasza, — általános emberi 
vonásairól, kiváló férfiú jelleméről. 

Kiss Áront egész hivatalos pályáján, tudományos törekvéseiben 
s tiszta magánéletében egyaránt oly vonások jellemezték, mely egysé-

. 1 Néptanítók Lapja, 1882 : 2. és 4. sz. 
2 Egyházi Keform, 1874: 12. sz. 
3 Magyar gyermekjáték gyűjtemény. Budapest, 1891. 
4 Néptanítók Lapja, 1878: 2. sz. 
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ges, harmonikus egésznek, a szó legnemesebb értelmében, embernek 
fogják öt mutatni mindenkoron. 

Szeretetreméltó patriarkális lényében gyönyörködve részesedett 
mindenki, tanítványa, tanártársa egyaránt, vagy kihez bárminő vi-
szony fűzte s ő valóban azok közé a szerenesés emberek közé tartozott, 
kit mindenki, aki vele érintkezett, megszeretett; olyan ritka halandó 
volt, kinek hosszú pályáján alig voltak ellenségei; ha voltak is élete 
vége felé, azok nem jó emberek voltak s rájok a saját tetteikből fakadó 
nemezis azóta keményen lesújtott. 

Kiss Áron jellemének egyik legszebb vonása béketűrő embersége 
volt. Liberalizmusa abból a szép időből való színarany jellemvonás 
volt, mikor a felekezeti türelem úr volt a nemesebb lelkeken, mikor 
csak azt" nézték, ember-e valaki a szó nemesebb értelmében ? Bár igen 
természetesen szükségesnek tartotta a gyermekek vallásos nevelését 
s mint arra képesített lelkész maga is sokáig tanított vallástant is, 
nem egyszer említette, hogy mennyire helytelennek tartja, hogy az 
iskolából kikerülő gyermekek iskolai bizonyítványába az is belekerül, 
ki milyen vallású, hiszen az mindenkinek saját legegyénibb, legben-
sőbb dolga és senkinek mint embernek, főleg mint jó vagy rossz em-
bernek ismertetője nem lehet. Ez a magasröptű felfogás volt az, mely 
őt a méltatlanul felekezetieskedés hírébe keveredett protestánst 1874-ben 
arra sarkalta, hogy a már ekkor szóbakerülő debreceni protestáns 
egyetem felekezeti jellege ellen állást foglaljon. Kovács Albertnek Egy-
házi Reform c. protestáns lapjában férfias bátorsággal szólott e kérdés-
hez, mondván: «Hikor felekezeti egyetem az országban nincs, mikor 
a római katholikus tehát leggazdagabb felekezet sem törekszik ilyet 
felállítani, akkor azt hiszem nekünk reformátusoknak sincs érdekünk-
ben egy új felekezeti egyetem létrehozása. Nem lehet ez célunk már 
azért sem, mert semmi szükség sincs arra, hogy az országos egyetemek 
ellen felekezetileg védekezzünk vagy azok ellen oppozíciót formáljunk.®1 

Ennél a magasztos emberméltóságnál talán csak a vele kapcso-
latos hazaszeretet s nemzeti érzés volt nagyobb Kiss Áronban. Ez 
ihlette meg minden tettét, ez adott neki erőt munkájában, ez sugallta 
azokat a valóban szép sorokat, melyekben e címen A haza minden 
előtt a Néptanítók Lapjában 1883-ban a jövendő nemzedékek nevelői-
hez fordulva leikökre köti, hogy a haza szent fogalmának minden 
egyebet alárendeljenek. Ja j t kiált benne a népnek arra a nevelőjére, 
ki szentségtelen kezekkel a vallásból, nyelvből vagy az iskola jellegé-
ből folyó különbséget e szent eszmével ellentétbe akarja hozni.2 

1 Egyházi Reform, 1874: 13. sz. 
2 Néptanítók. Lapja, 1883: 33. sz. 
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E rövid kis szózat formailag is Kiss Áron legszebb alkotásai közé 
tartozik s méltó volna arra, hogy minden képezdei olvasókönyvben 
helyet foglaljon. 

E nagyobbszerű vonásokon kívül a munkaszeretet 8 a pályája 
magasztos eszményeihez való ragaszkodás is fényes ékessége volt el-
költözött tagtársunk jellemének. Azok az ideálok, melyeket nemzete 
jövőjéért való rajongása közben még ifjú korában alkotott magának, 
sohasem halványultak el előtte, azokért dolgozott utolsó órájáig. Ami 
szép és magasztos az ő szívét-lelkét egyszer megragadta, azt ő is 
átölelve tartotta egész lelkével élete fogytáig, végső leheletéig. Ez 
magyarázta általában gazdag eszmevilágát, ez munkásságának irányát, 
sőt ez egyes műveinek fejlődő létrejöttét is. 

Kiss Áron szeretetreméltó jellemének végül nem kevésbé voltak 
becsesek philanthropikus vonásai sem. Nemcsak őt szerették mindazok, 
kik véle érintkeztek, de őt is valóban igazi emberszeretet hatott á t 
mindenkoron. Ki munkaszeretetének paroxismusában évtizedeken át 
éjt-napot összetéve, dolgozott egész kis könyvtárt kitevő különböző 
iratain, mégis mindig talált időt arra is, hogy a hozzá közeledők 
lelkével is foglalkozzék, hogy embertársain — ha kell, áldozatokkal 
Í3 — segítsen, hogy az emberszeretet különböző munkáiban részt vegyen. 
A Magyarországi Tanítók Árvaházának s a Nagypénteki Társaság 
menedékházának nemes alkotásai is nagyrészben az ő emlékezetét 
dicsőítik s a sok árva és sok elhagyott, kiknek valaha könnyét letörölte, 
áldást fog mondani nevére akkor is, mikor nemes poraira régen 
összevegyültek a neki végső nyugalmat adó anyaföld porával. 

Tisztelt Társaság! Kiss Áronban értékes élet után nemes és jó 
lélek tért vissza atyáihoz. Valóban szép és férfias eredményekben gazdag 
életét, melyet a magyar népoktatásért élt Eötvös szellemében, végig-
tekinteni, miként ma úgy minden időben, fölemelő fog maradni a 
ptedagogia munkásaira nézve. Ki népe jövő nemzedékeinek nevelóseért 
s ezzel nemzete jövendőjéért egész életén át oly tiszta szívvel olt-
hatatlan lánggal égett, ki mesterével, Eötvössel szólván «olyan sokak-
nak világított®, méltó, hogy minden időben tisztelet tárgya legyen. 
S úgy gondolom, ha majd munkatársai és tanítványai is, kik valaha 
vele együtt élték e földi életet, mind követik őt s ezek utolsója is 
utána költözött, nevét és emlékét művelődésünk és irodalmunk törté-
nete akkor is fönn fogja tartani, életét mint igazi psedagogusét ke-
gyelettel, munkásságát mint maradandó becsűt elismeréssel fogja 
említeni a messze jövőben is. 

D r . GYULAI ÁGOST. 


